

1957年10月1日创刊

2020年2月 5 星期三 < 庚子年正月十二 >



20℃  
14℃



羊城晚报微信公众号 羊城派微信公众号

## 万众一心 全民战疫 防控新型冠状病毒肺炎特别报道

李克强主持召开中央应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组会议，部署提高湖北武汉收治率治愈率降低感染率病死率措施

# 调集一批方舱医院，当晚到位！

详见 A2

### 重要提醒

## 广州公交地铁行车间隔调整

■广州地铁原则上10分钟一班  
■市中心6区公交发班间隔30分钟到60分钟

详见 A6

连续外出隐瞒行程被确诊

## 深圳一男子被立案侦查

详见 A3

### 街谈巷议

□阅尽

## 帮扶中小企政策要给力

蔓延的疫情不仅影响大众生活，亦让诸多中小企业主备感艰难。开工延期，但房租、贷款、员工薪酬等都需支出，手中资金还能撑到几时？近日，不断有中小企老板在网上发帖，表达内心忧虑。

面对疫情冲击，帮扶中小企业渡难关，已刻不容缓。这是因为，许多中小企家底薄实力弱，抵御风险能力低，一旦遭遇不测便无法自救。特别是像餐饮、住宿、旅游、娱乐等行业，受的冲击最大，有些几乎“停摆”，面临倒闭关口。

中小企之困不仅关乎老板荷包，更关乎千百万百姓的饭碗。因此，稳中小企既是稳经济，也是助民生。目前此问题已引起国家和一些地方重视。有些龙头企业率先对中小企减免房租、降低配送费等。有的地方还推出了综合扶困措施。

但应看到，这些帮扶举措，眼下仍多停留于文件和新闻报道中，且有些措施只是部门性的，力度略显不足。如何尽快落地，真正送达每个企业仍有待下文。而有些地方政府面对中小企之困仍反应迟缓。

对此，须尽快制订和推出帮扶中小企的组合拳。首先是政府率先过紧日子，减少人员开支，省下钱来帮扶企业，共渡难关。其次要加大对中小企的减税降费力度，诸如医保、养老金等实行定时减免或缓缴。再则，鼓励地方建立中小企救助基金，为企业代缴代付租金、电费等，或奖励企业不裁员，为中小企输血。

最关键的还是要建立落实帮扶中小企的机制，根据国家和省的相关举措，逐项逐条落实到政府部门和责任人，对落实不力者要追责。总之，帮扶中小企不仅要政策给力，更要落实得力，不能口惠而实不至。



报料热线：(020)114 转羊城晚报料、(020)87776887

Q友报料：87776887

订报电话：(020)87133333

发行客服：18925108933

金羊网：www.ycwb.com

手机金羊网：wap.ycwb.com

羊城晚报新浪微博：weibo.com/ycwb2010

制表 / 李焕菲

广东省首例成功治愈的危重病人今天出院

## 她曾经休克 她最终平安



今晨快镜

羊城晚报 记者吴国颂、郑达、钱瑜  
摄影报道：今天上午10时30分，珠海又有3名新型冠状病毒感染的肺炎患者出院。其中，有一例是广东省首例成功治愈的危重病人（见上图）。他们在医护人员陪同下，手捧鲜花，高兴地离开病房。

中山大学附属第五医院感染病防治中心主任医师李春娜告诉羊城晚报记者，今天治愈的出院危重患者76岁，是目前该医院救治的另一例危重病人的妻子，本身患有高血压病。

据悉，该患者1月18日经接诊来到中大五院，当时医护人员发现她有发烧的症状，治疗期间病情迅速恶化。1月21日晚上，该患者出现了高烧症状，并出现急性呼吸窘迫综合征。1月22日，患者转入重症监护室治疗。

患者在治疗期间，专家组每天组织两次会诊，为她制定了针对个体的治疗方案。

1月24日晚上，这位病人出现了休克，病

情非常危险。专家对其治疗方案进行调整，通过抢救，病人最终转危为安。1月29日，其咽拭子核酸检测显示为阴性，1月31日转出到普通病房，2月3日的大便核酸检测也为阴性。“恢复比较理想，达到出院标准，经过专家组讨论，安排今天出院。”

珠海市卫生健康局局徐超龙接受羊城晚报记者采访时表示，这名危重患者出院，意义重大。“它不仅提升了大家的信心，也说明了我们的救治力量是可以信赖的。”

## 广州一家四口三人入院隔离，只留下5岁小女孩，怎么办？

## 隔离观察14天，两位“妈妈”陪着她



在“临时妈妈”陪伴下，甜甜玩得很开心

羊城晚报 记者宋向清、通讯员花宣  
摄影报道：“爸妈，我临时外出一段时间，孩子他爸这段时间也在加班，女儿只能麻烦你们照顾了。”黄彩云把怀里3岁大的女儿递到父母手中后，便匆忙拿着行李出门了，她赶着前去迎接自己的“新”女儿——5岁大的甜甜（化名）。

这到底是怎么回事呢？原来，广州市花都区出现了一例紧急情况，甜甜的姐姐、父母先后因新型冠状病毒感染的肺炎在广州进行隔离治疗。而甜甜的两次检测结果均为阴性，需要马上离开医院，送去指定酒店隔离观察14天。

因甜甜太小，需要人照顾起居，共青团花都区委1月31日连夜发动属下志愿服务队，号召区内符合条件的青年志愿者踊跃报名。号召一发出，两名青年志愿者黄彩云和周晓红马上响应，抢着当“临时妈妈”。彩云和晓红在报名时专门提到，自己也有孩子，在照顾孩子方面有经验，可胜任该工作。

2月1日下午，经简单培训后，彩云匆匆告别自己的女儿，和周晓红于当天晚上奔赴隔离点。在医护人员的指导下，换上全套防护服，全副武装等待她们“临时女儿”甜甜的到来。

在酒店门前，黄彩云看到甜甜时，甜甜手上紧紧攥着手机，一直等着和妈妈视频通话。不管黄彩云问她什么，甜甜只点头或者摇头。

“这个布娃娃是不是你的？”点头。

“这个布娃娃是不是你家人买的？”摇头。

黄彩云后来得知布娃娃是医护人员送的。医生告诉甜甜，她的爸妈生病了要打小怪兽，打完了小怪兽就会接甜甜回家。

第二天清晨，“临时妈妈”帮甜甜梳辫子时，甜甜主动和她们说：“我要扎三条辫子，前面两条麻花辫，后面一条马尾辫。”太久没给女儿梳头的周晓红，给甜甜梳辫子时手都是抖的，不过，“没想到梳完后甜甜不停地照镜子，开心极了。”

每天，“临时妈妈”们悉心照顾甜甜起居，陪甜甜玩耍。看着甜甜逐渐开朗，甜甜妈妈也逐渐放心，甜甜和妈妈的视频通话也从最初的十几分钟一次到一天几次，周晓红笑着说：“有几次甜甜妈妈酸酸地说，‘临时妈妈’做得太好了，甜甜都不和亲妈说话了。”

自己小孩才3岁，为什么还冒着被感染的风险主动报名参加14天的医学隔离陪护任务？黄彩云说：“怕是肯定怕，但在疫情面前，我是一名花都市民，也是一位母亲，我想尽自己的一份力。”

## 广州市教育局：按照既定开学时间上线下网课符合规定

课课课例，并为幼儿园适龄儿童提供幼儿游戏及亲子阅读指导，让全市中小学生在家即可免费观看课程、下载资料。

广州市教育局相关负责人表示，严格按照教育部规定，此次优质教育资源上线将采取分批分步的方式，按照广州市既定开学时间，高中阶段学习资源将于10日上线，幼儿园、小学、初中阶段资源于17日同步上线。

天河区教育局负责人也表示，要求各校2月10日高中课程上线，2月17日小学和初中课程上线。高三年级要紧跟2020年高考备考，实施考点过关策略；小学低年级主要以培养学生兴趣为主，形式上更生动活泼。

## 教育局：开学日前不得开始新学期课程网上教学

日之前，不要提前开始新学期课程网上教学，可安排一些疫情防控知识、心理健康辅导、寓教于乐等方面的内容。

教育部还提示广大家长，在防控疫情严峻形势下，把孩子身心健康放在第一位，珍惜宝贵假期，不过度施加压力，科学、适度安排孩子学习、生活和锻炼。

### 广州：按开学时间上线优质课

广州市原计划的开学时间为高中2月10日，初中2月17日。日前广州市教育局宣布将为一年级至高三每年级提供线上优

省委常委会省防控工作领导小组（指挥部）召开会议

认真传达学习贯彻习近平总书记重要讲话精神  
把疫情防控落实工作抓实抓细抓到位

李希主持会议

详见 A2

## 每日战疫+·广东行动

广州	2月3日—9日，广州地铁全网线路行车间隔将根据实际客流量适当延长。
深圳	截至4日，深圳累计拨付疫情防控医保专项预付金8770万元；深圳市政协委员合计捐赠款物2.3亿余元。（宋毅）
珠海	5日起，珠海对61条公交线路临时停运。（吴国颂）
汕头	检查企业复工复产工作、农贸市场供应情况及学校疫情防控工作，加强公厕清洁消毒，组织青年志愿者支援开展防疫志愿活动。（赵映光）
佛山	疾控部门提醒，其它一些传染病也从2月份开始显现，如季节性流感、诺如病毒感染性腹泻和人感染H7N9流感等，需提高警惕，加强防护。（郑城）
韶关	组织10391名党员深入社区、农村防控一线，发放《健康告知书》120416份，入户宣传150579户，严控集体性活动375起3218人次。（张文）
河源	利用大数据技术服务“网格化”管理，全面织密群防群治防护网。（林海生）
梅州	人社部门推动企业网上招聘，发动梅州籍专家院士为防疫工作出谋划策。（危健峰）
惠州	首次公开29名确诊病例活动过的小区或场所。（陈晓鹏）
汕尾	从市、县两级机关共抽调4133名党员干部职工，火速参与全市各村（社区）疫情防控工作。（王漫琪）
东莞	一进出口企业在海外找到400万个口罩货源，东莞商务局、外汇等部门联合快速完成该批口罩货款的对外支付流程。（王红虹）
中山	首批一家三口治愈患者同天出院。市市场监督管理局发布通知，即日起禁止一切聚集性用餐。（林翎）
江门	市人社局全面开展企业异地务工人员情况摸查，运用大数据等手段进行应对处置，做好异地务工人员摸排以及企业复工复产疫情防控工作。（彭纪宁）
阳江	推进“三查一询一隔离”措施：在高铁站、火车站、汽车客运站、高速路口、国省道特别是出入辖区卡口设立联合检疫站，全天候24小时值班。（全良波）
湛江	在全市现有10家定点医院基础上，拟征用1家民营二级综合医院改建为传染病医院。（袁增伟）
茂名	财政建立应急响应机制，全市各级财政、医疗机构及时投入疫情防控资金10848.8万元。推进疫情防控和春耕生产两手抓两不误，抓好生产。（全良波）
肇庆	鼎湖区出台工业企业支持政策，财政补贴疫区员工50%工资。（杨再容）
清远	4日起公布确诊病例发病期间在清远活动过的小区或场所，首次公开8名确诊病例涉及11处小区或场所。（陈强）
潮州	各县（区）人武部派出240余名民兵积极配合兄弟部门，在21个执勤点参与执行交通站卡检测检疫和警戒联防联控等任务。（王漫琪）
揭阳	市政务服务大厅正开放南门作为工作日唯一出入口，设置健康检查区，坚持做好办事大厅的清洁与消毒工作，并建议市民优先使用“网上申办”渠道。（赵映光）
云浮	市“两会”延期召开。（杨再容）

## 每日战疫+·广州行动

详见 A6

责编 / 袁婧 朱帆 美编 / 伍岩龙 校对 / 潘丽玲